

# 推动撤点并校改善校园环境 动员爱心人士开展结对帮扶 贺亮：为留守儿童提灯引路



今年,《安庆晚报》联合阿里公益天天正能量再寻“最美家乡人”,围绕“乡村振兴”,重点挖掘在乡村产业、文化、教育、生态、科技、卫生等各方面做出突出贡献的平凡人。征集渠道已经开通,您可以拨打新闻热线 0556-5325910 或通过邮箱 anqingwb@163.com 等,推荐身边的“最美家乡人”,《安庆晚报》将择优编采报道。

活动结束后,《安庆晚报》将联合阿里公益天天正能量,对所有候选案例进行公开评审,评出安庆十佳“最美家乡人”。

## “陈延年、陈乔年读书处” 主体修缮已基本完工

本报讯(全媒体记者 方芳)记者从市城乡规划设计院获悉,安庆市级文物保护单位“陈延年、陈乔年读书处”主体修缮已基本完工。

10月13日下午,记者来到位于迎江区南水关巷的“陈延年、陈乔年读书处”,一座晚清民居式建筑映入眼帘,穿枋式木构架、硬山顶、小青瓦合瓦屋面、木制结构房门和窗棂等,显得古朴雅致。

据建设单位安庆罍街公司相关负责人陶飞介绍,“陈延年、陈乔年读书处”是安庆大南门特色文化街区的重要组成部分,按照“应留尽留、应保尽保、修旧如旧”的原则,严格遵循传统建筑的建造工艺修缮,工程于今年3月15日正式开工。“接下来一个月内,将完善建筑的景观工程,然后移交给迎江区文旅局。建成后的‘陈延年、陈乔年读书处’将成为瞻仰革命先烈、传承红色基因的爱国主义教育基地。”陶飞告诉记者,大南门特色文化街区的施工准备工作目前正在同步进行,计划2024年底完工,项目依托安庆的千年历史文化底蕴,打造集文化、休闲、旅游、美食为一体的特色文化街区。

## 安庆海关前三季度 签发原产地证书318份 为企业减免关税200余万

本报讯(全媒体记者 雷琳琳 通讯员 周莹)前三季度,安庆海关签发RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)原产地证书318份,签证金额2.14亿元,预计可为企业减免进口国关税200余万元,促进众多外贸企业享受到实实在在的政策红利,有效促进安庆外贸保稳提质。

“公司生产的服装多数出口到日本,RCEP生效后,日本两次下调RECP项下进口关税,出口服装享受的关税优惠力度更大了,产品竞争力显著提升。今年,我们已向海关申领119份原产地证书,签证金额约1.1亿人民币。”安庆申洲进出口有限公司关务主管万丽春高兴地说,“集团公司在柬埔寨、越南等地开设了制衣工厂,用好RCEP区域累计规则,将有利于我们不断提升国际市场竞争力。”

自RCEP生效以来,安庆海关积极推进RCEP高质量实施,组织线上线下宣讲会,分行业推送RCEP原产地规则解读,引导企业充分用好政策,同时对重点企业实施一企一策,指导企业用好用对原产地证书,持续推进“智能审核+自助打印”审签模式,进一步提升证书申领便利度。

见习记者 王芙蓉  
全媒体记者 程呈  
通讯员 梁月升

吱吱作响的木门、为抵御风雪用废旧报纸糊的木窗、用旧作业纸折叠垫稳的木质课桌椅、斑驳的墙壁……“太苦了,这里的孩子太苦了。”从教30年,岳西县五河中心学校校长贺亮仍清楚记得6年前走访五河镇所有教学点的所见所感。

“这里的学生需要我,需要更好的教育。”这个念头由那时起在他心中扎下了根,也逐渐成为他干事的不竭动力。

### 推动撤点并校改善校园环境 5年配2300套新课桌椅

10月10日上午,记者来到学校时,正值课间休息,学生们嬉笑打闹,校园洋溢着蓬勃朝气。抬眼望去,是优美舒适的校园环境:教室亮堂,窗明几净,绿树成荫……几年前,这样的校园环境只处于师生们的憧憬中。

贺亮回忆道,2016年8月,时任温泉中心学校副校长的他接到工作调动通知,整个人比较忐忑。五河镇是一个大乡镇,有2所初中、14所小学、5所幼儿园,学校基础设施条件比较差。“以自己的能力,任职期间是否能改善这样的状况,心里没底。”贺亮说,骨子里迎难而上的精神支持着他在上任后走遍乡镇所有教学点。

为了改善各学校的基础条件,贺亮拿着走访拍摄的照片,多次到教育部门寻求解决办法。在相关部门的帮助下,五河镇的各个教学点换上了铁门铁窗,每间教室配备了多媒体设施,塑胶跑道成为校园操场的标配,学生宿舍有了热水,教师的办公环境也改善了。从2016年到2021年,在贺亮的努力下,五河镇共配了2300套新课桌椅。

走访教学点的过程中,贺亮发现个别小学只剩一名学生,却有好几位老师。看着孤零零的学生,贺亮的内心被其呆滞的眼神刺痛了。“本就是留守儿童,又没有同伴交流,身上的朝气便失



贺亮在妙道山幼儿园食堂检查食品安全。 照片由本人提供

去了。”贺亮说。

在那一刻,贺亮深知,整合五河教育资源、优化教育环境刻不容缓。随后,贺亮与家长谈话、与教师谈话,不断开展教学点合并工作。到2018年,五河镇14所小学合并成3所、5所幼儿园合并为2所。看着校园里自由追逐嬉戏的学生们,贺亮的眼睛湿润了,他说:“孩子们不仅要有学上,还要上得快乐。”

### 动员爱心人士开展结对帮扶 争取助学金140多万元

五河镇学生多为留守儿童,其中有一些是单亲家庭。贺亮通过不断摸排走访,同时向教育局了解贫困学子相关情况,不停寻找爱心人士帮扶贫困学生。

2016年至今,贺亮共动员了数百名爱心人士结对帮扶21位贫困学子,累计争取县直机关助学名额128名、助学金140多万元。“每每看到贫困学生,贺校长都会拿自己的工资补助他们,这些年下来,已经超过万元了。”学校教师闻德新告诉记者。

2017年到镇上一所幼儿园走访时,贺亮发现一名学生是“瓷娃娃”,进一步了解到家庭情况后,贺亮被“瓷娃娃”坚强求学的行为所感动,于是联系多名爱心人士资助其求学。现在,那名“瓷娃娃”已就读二年级。

“贺校长对五河教育所做的贡献有目共睹,我从中真切体会到‘教师’两字的力量,更看到家乡的希望。”学校教师闻静说,2017年,她在岳西县中小学教师招聘考试中取得小学语文科第一名,有感于贺亮的事迹,放弃了在县城教学的机会,到五河镇任教。因为她想成为像贺亮一样的教育者,让更多的学生走出去。今年,她的姐姐闻娣成为了她的同事。

对自己的付出,贺亮总是不愿过多提及。与他共事7年的办公室主任王明斋忍不住对记者说:“贺校长来到学校时,孩子刚上高三,但为了提升五河教育环境,他选择了住校,一住就是7年。”

“一切都是为了孩子,为了国家的未来。”贺亮说,他放弃了与自己的孩子、父母相处的时间,但他却拥抱到了更多孩子的未来。

“回看射雕处,千里暮云平。”贺亮常以这两句诗来自勉。平时在校园巡逻时,不时有学生跑到贺亮身边,语气欢快地喊“校长好”。看着学生们在校园里快乐成长,贺亮心底便生出无尽的欣慰与获得感。

从教30年,每每面对孩子清澈的求知眼神、家长的感激与认可,贺亮便知,他守护的不仅仅是一个个孩子,更是一代人的未来,所有的付出都是值得的。